

ПІДВОДНА АРХЕОЛОГІЯ ОЗЕРА ІССИК-КУЛЬ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛЕТНЯЯ ШКОЛА АРХЕОЛОГОВ «ИССЛЕДОВАНИЕ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКОВ КОЧЕВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ НА ТЕРРИТОРИИ МИКРОЗОНЫ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ КОТЛОВИНЫ»



Гаврилюк Н.А.

доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института археологии НАН Украины

Фото – *И. Байрумбекова*

Тема данного выпуска нашего журнала – подводная археология озера Иссык-Куль – стала результатом работы в августе 2011 года Летней школы молодых археологов стран СНГ на базе Иссык-Кульской подводной археологической экспедиции в Кыргызстане. В статье рассказывается об особенностях организации и проведения Летней школы, посвященной изучению памятников кочевых цивилизаций на территории Иссык-Кульской зоны.

Ключевые слова: *Кыргызская Республика, Иссык-Куль, Летняя школа археологов.*

Полевой сезон 2011 г. ознаменовался проведением серии Летних школ для молодых археологов СНГ. Они были посвящены изучению наиболее актуальных проблем современной археологии и проводились в ведущих археологических центрах некоторых стран СНГ: в России, Молдове, Украине, Казахстане. Организация школ приурочивалась к 20-летию образования Содружества и объявленному на его пространстве году историко-культурного наследия.

В Кыргызской Республике на базе Иссык-Кульской подводной археологической экспедиции 31 июля – 10 августа 2011 г. прошла Международная летняя школа археологов стран-участниц СНГ на тему: «Исследование археологических памятников кочевых цивилизаций на территории микрзоны Иссык-Кульской котловины». Основными проблемами, которые обсуждались на заседаниях школы, были:

- проблема изучения кочевых обществ по археологическим источникам;

деятельности России, Института археологии НАН Украины, Национального заповедника «Хортица», Донецкого национального технического университета, Института истории, археологии и этнографии АН Республики Таджикистан, историко-археологического заповедника «Саразм» (Таджикистан).

В соответствии с Программой работы Летней школы, ее открытие состоялось 1 августа в столице Кыргызстана – г. Бишкек, в Конференц-зале Кыргызско-Российского Славянского университета. После регистрации и приветственных слов руководства университета руководители национальных делегаций представили участников школы. В тот же день состоялась экскурсия в Государственный исторический музей Кыргызской Республики с посещением археологической коллекции и Золотой кладовой, а также – в Национальный Кыргызский музей изобразительных искусств им. Гапара Айтиева.

На следующий день школа выехала на Иссык-Куль, знакомясь по дороге с археологическими объектами Чуйской долины. Старший научный сотрудник Института истории и культурного наследия НАН Кыргызстана Валерий Кольченко ознакомил археологов с ходом раскопок Новопокровского городища, открытого в 20-е годы создателем украинской скифоведческой школы А.И.Тереножкиным; с законсервированными по рекомендации ЮНЕСКО объектами Краснореченского городища, с музейным комплексом «Башня Бурана» (Фото 2).



Фото 2. Украинские и российские археологи на башне Бурана (К.Панченко, М.Остапенко, Р.Додонов, В.Нефедов).

Расположенные на Великом Шелковом пути эти средневековые городища представляли из себя уникальный синтез кочевой и оседлой культуры.

По прибытию в поселок Чок-Тал на Иссык-Куле участники школы обсудили место кочевых цивилизаций в мировой истории. Лекторы сосредоточили внимание слушателей на вопросах охраны, исследования, сохранения и реставрации памятников истории и археологии. В соответствии с заявленной сквозной темой, приоритет в обсуждении получили вопросы изучения кочевых цивилизаций античности и средневековья.

3 августа состоялась вторая выездная сессия Летней школы «Памятники номадизма и включение их в научный оборот» с подводной разведкой у детского лагеря «Улан» в селе Тору-Айгыр. Имевшие снаряжение кыргызские, российские и украинские гидроархеологи получили возможность осмотреть затопленное на 5-7 метровой глубине средневековое городище, в то время как остальные участники школы вели активный поиск подъемного материала в прибрежной полосе озера. Во второй половине дня из находок была составлена выставка в конференц-зале отеля.



Фото 3. Подводные разведки на городище Кара-Ой (М. Остапенко)

4 августа школа посетила г. Чолпон-Ата, курганный могильник VII-VI веками до н.э. у села Фрунзенское, Курментинскую пещеру, где до сих пор

ищут легендарный клад Чингисхана, поднялась на смотровую площадку, откуда открывался вид на древний город Чигу.



Фото 4. Вид на городище Чигу.

В административном центре Иссык-Кульской области – г. Каракол археологи побывали в одном из старейших православных храмов Кыргызстана, в уникальной мечети с сильным архитектурным влиянием буддистской традиции, в Мемориальном Музее и на могиле Н.М.Пржевальского.



Фото 5. Коллектив Летней школы у Музея Н.П.Пржевальского.



Фото 6. Памятник Н.П.Пржевальскому в Караколе.

На обратном пути Летняя школа осмотрела пещеры христианского монастыря начала XX века.

Учитывая исключительное богатство подводных памятников озера Иссык-Куль, гидроархеологии было уделено большое внимание, как в практическом, так и в теоретическом аспектах. 5 августа 2011 года археологи погружались с теплохода на городище Кара-Ой, осматривала остатки затопленного дворца Тимура возле острова им. Вали Котика. 6 августа они вновь вернулись на берег Тору-Айгыр, где совершили несколько погружений. Запорожский археолог Валерий Нефедов поднял со дна озера серебряную монету – единственную за все годы работы экспедиции, а также остатки большого медного котла.

Вполне естественно, что многочисленные находки пробудили интерес слушателей к истории подводных исследований на Иссык-Куле. Выступления доктора исторических наук, профессора, академика, вице-президента НАН Кыргызстана Владимира Михайловича Плоских, директора музейного комплекса Кыргызско-Российского Славянского университета, заместителя руководителя Иссык-Кульской историко-археологической экспедиции Василия Владимировича Плоских, кандидатов наук Николая Васильевича и Светланы

Станиславовны Лукашевых удовлетворили этот интерес. Их статьи приводятся в данном выпуске журнала.

Кроме того, в ходе пленарных заседаний участники школы обменялись информацией о результатах проводимых в последние годы археологических раскопок на территориях своих государств. Несмотря на остроту некоторых дискуссий, в целом школа прошла в конструктивной и дружеской обстановке.



Фото 7. В заповеднике Чолпон-Аты.

7 августа археологи познакомились с петроглифами в районе села Орнок и в пригороде Чолпон-Аты. Здесь, на заповедной территории сохранились несколько сот наскальных изображений, датируемых ранним железным веком (VII век до н.э. - V век н.э.): горные козлы с закрученными рогами, олени, верблюды, собаки, волки, барсы, лошади. Встречаются изображения человека, в том числе т.н. «солнцеголовые». В Чолпон-Ате состоялась экскурсия в Иссык-Кульский историко-краеведческий музей-заповедник (Фото 7).

8 августа Летняя школа посетила комплекс «Рух Ордо», где приняла участие в открытии Международного Форума молодых интеллектуалов «Молодежь СНГ – многообразие культур, толерантность, согласие». Участников форума приветствовала Президент Республики Кыргызстан Роза Отунбаева и сестра выдающегося кыргызского писателя Чингиза Айтматова, кандидат физико-математических наук, Заслуженный работник образования Роза Торекуловна Айтматова.



Фото 8. Президент Кыргызстана
Роза Отунбаева



Фото 9.
Роза Торекуловна Айтматова

На следующий день молодые интеллектуалы были в гостях у археологов – рассматривали экспонаты выставки, слушали сообщения организаторов школы и ведущих лекторов.



Фото 10. Выставка подводных находок.

Заключительным аккордом в работе Летней школы стало посещение Семеновского ущелья, где расположен этнографический комплекс для туристов. Вечером 9 августа школа выехала в Бишкек.



Фото 11. В Семеновском ущелье.

Проведение школы стало возможным благодаря организационной, информационной и финансовой поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств СНГ, Национальной академии наук Кыргызской Республики, Кыргызско-Российского Славянского университета (г.Бишкек), Общественного Фонда «Учебно-методический музейный комплекс «Чигу».

Литература

1. Байрумбаева Ирина. Сюжеты одной экспедиции. [Электронный ресурс]. // Адрес доступа: <http://www.24kg.org/community/107240-syuzhety-odnoj-yekspedicii.html>
2. Аброян Ирина. «Тропюю» Айтматова. И не только... [Электронный ресурс]. // Адрес доступа: <http://www.ra.am/?num=2011083111#2011083111>

Гаврилюк Н.О. Міжнародна Літня школа археологів «Дослідження археологічних пам'яток кочових цивілізацій на території мікрозони Іссик-Кульської котловини».

Тема четвертого випуску журналу – підводна археологія озера Іссик-Куль – є результатом роботи в серпні 2011 року Літньої школи молодих археологів країн СНГ на базі Іссик-Кульської підводної археологічної експедиції в Киргизстані. У статті розповідається про особливості і організацію проведення Літньої школи, присвяченої вивченню пам'яток кочових цивілізацій на території Іссик-Кульської зони.

Ключові слова: Киргизька Республіка, Іссик-Куль, Літня школа археологів.

Gavrilyuk N.A. The International Summer school of archaeologists «Investigation of archaeological artefacts of nomadic civilizations in the territory of microzone of the Issik Kul area»

The topic of the 4 issue of the magazine (underwater archaeology of Issik Kul lake) is the results of Summer school of young archaeologists of SNG countries work on the base of the Issik Kul underwater archaeological expedition in Kyrgyzstan, August, 2011. The article tells about the peculiarities and organization of Summer school devoted to the study of nomadic civilizations artefacts in the territory of the Issik Kul area.

Keywords: Kyrgyz Republic, Lake Issyk Kul, Summer school of archaeologists.